
  به نام خدا

  تابع درجه دوم 
  آرش رحيمي: تهيه و تنظيم 

  ي درجه دوم نداشته باشد؟ كدام مبحث درسي را سراغ داريد كه قسمتي از حل آن نياز به حل معادله

تري  توان برشمرد كه با تسلط در مبحث معادله درجه دوم با سرعت بيش شماري مبحث را مي قطعاً تعداد بي

  .نمود توان آن مسائل را حل مي

  .زمان دارند قابليت طرح هم، اما در مبحث معادله درجه دوم و تابع درجه دوم ، به دليل هماهنگي در عناوين 

سازي سؤالات كنكور از كتاب آبي ، اضافه كردن سؤالات جديد به  با باز مرتبكند  پيشنهادات زير به شما كمك مي

  .كاملاً در اين مبحث مسلط شوندپيشنهادي ، آموزش را از سطح به عمق برده و  ي هر دسته

 ها تعداد ريشه •

توان گفت  مي ي بدون محاسبه مختلف العلامه هستند c  و aدر معادلاتي كه  

  

يعني  aبا توجه به علامت . (باشد يا عبارت همواره مثبت يا همواره منفي است  اگر  

 ) ضريب 

 ها جمع و ضرب بين ريشه •

3خواهند ، مثلاً  ها را مي در حالاتي كه عبارت جبري بر حسب ريشه 
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1 xxxx يا  +

)x)(x( 3232 2
1 حاصل عبارت را بدست  pو  sبندي و فاكتورگيري و استفاده از  با دسته −−

  .آوريم مي

ها حفظ كردن مجموع مربعات و مجموع مكعبات ريشه 
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  .كند ها مي تر تست ي زياد طراحان تست ، كمك زيادي در حل سريع به دليل استفاده 

 .، بايد براي حل ، از خود معادله كمك گرفت و  هاي نامتقارن براي  در عبارت 

 مثلاً . ، بايد از آخر به اول خواند خواهند در مسائلي كه به فارسي ، عبارت را مي 
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  ها مجموع معكوس ريشه →+



  :اگر ريشه ها قرينه باشند
  :اگر ريشه ها معكوس باشند
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  ها معكوس مجموع ريشه→

 ها را بدهند و معادله را بخواهند ريشه •

}x,x{اگر   ها باشد  ريشه 21
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baاگر يك ريشه به فرم   baباشد، ريشه ديگر مزدوج آن يعني + دقت شود .(است     −

 .)افتد مزدوج روي راديكال اتفاق مي

32اگر يك ريشه { 32باشد،ريشه ديگر  +   .است −

523يشه اگر يك ر{ 523باشد،ريشه ديگر   −   .است −−

  :يك ريشه بدهند و ريشه ديگر بخواهند •

 :سه حالت پيش مي آيد. در اين مسائل ، ابتدا صورت معادله را بررسي مي كنيم 

: جمع ريشه ها معلوم است) الف
a
bxx −

=+⇐   را مي يابيم 2xريشه داده شده را گذاشته،  1xبه جاي  21

: ضريب ريشه ها معلوم است) ب
a
cxx =⇐   .را مي يابيم 2xريشه داده شده را گذاشته،  1xبه جاي  21

ر معادله گذاشته، مجهول را يافته و سپس ريشه ي ريشه ها را د: نه جمع نه ضرب ريشه ها معلوم نيست) ج

  .ديگر را مي يابيم

كه يكي از ريشه ها مربع يا مكعب يا دو برابر يا نصف ريشه ي ديگر است، هم از  موارديدر  

 موارد فوق استفاده مي كنيم

  ريشه هاي قرينه و معكوس   
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آوردن مجهولِ مورد نظر، با جايگذاري آن در معادله ي اصلي، مثبت  دقت شود پس از به دست 

 .بررسي شود Δبودن 

يك معادله بدهند معادله ي ديگري بخواهند كه ريشه هاي اين دو معادله رابطه ي خاصي با هم داشته  
  .باشند

kxx: بيش تر باشدواحد   kريشه هايش) الف −→  
kxx: كم تر باشدواحد   kريشه هايش) ب +→  
: باشد برابر  kريشه هايش) ج

k
xx →  

bb: ريشه هايش قرينه باشد) د −→  



  .است Max سهمي داراي⇐سهمي روبه پايين است ←D≺αاگر 

  .است  Minسهمي داراي  ⇐سهمي روبه بالا است ←D;αاگر 

 .باشد  kبرابر)Minيا(Maxداري اگر سهمي داراي  -1
kyاگر خط  - 2  .بر سهمي مماس باشد=
kyاگر خط  - 3  .مي را روي خود سهمي قطع كندمحور تقارن سه =
kyاگر رأس سهمي روي خط  - 4  .واقع باشد =

 .ها مماس باشد xاگر سهمي بر محور  -1
 .صفر باشد) Min يا (  Maxاگر سهمي داراي  - 2

 .ها واقع باشد  xسهمي بر محور )  Minيا ( Maxاگر  - 3
 .اگر سهمي به فرم اتحاد مربع دوجمله اي باشد - 4
 .ها واقع باشدxسهمي بر محور اگر رأس  - 5

ca: ريشه هايش معكوس باشد) ه   .)عوض مي شود  cو  a جاي (  →
. دقت كنيد 87و  86و تست هاي سال هاي  88و  85تست هاي سال هاي  بهتر است به زوج :تذكر نهايي

  .مشابهت تيپ سوال ها آموزنده است

cbxaxy )سهمي( تابع درجه ي دوم ++= 2  

 :ترين نكته در سؤالات مربوط به سهمي، رأس سهمي است مهم 
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Dxxمحور تقارن سهمي، چون از رأس مي گذرد خط   .مي باشد =
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  :موارد زير هم معني اند
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cbxaxy سهميدر  ++= Δ=←گذاشته، به يك طرف برده  y  ،kبه جاي 2 D  
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 :اند معني موارد زير هم 

 .ها باشدyور رأس سهمي روي مح -1

 .ها اختيار كندyمقدار خود را روي محور ) ترين يا كم(ترين  سهمي بيش -2

 .ها ، محور تقارن سهمي باشدyمحور  -3

 .طول رأس سهمي صفر باشد -4

 .ها ، قرينه باشدxنقاط تلاقي سهمي با محور  - 5



  

 

ارز روي سهمي قرار داشته باشد ، وسط طول اين دو نقطه ، طول رأس  ي هم وقتي دو نقطه 

 .دهد همي را ميس

 هاي  هر گاه در مسئله ، نوع عبور سهمي از نواحي مختصات مطرح شد ، با رسم شكل علامت 

 ،a  ،s،p كنيم را معلوم مي.  

 


